

在国际认可中国日开幕式上的讲话

国家质检总局局长 李长江

2007年6月9日

尊敬的费克莱姆主席，国际认可论坛各位执委，各位来宾，女士们、先生们，新闻界的朋友们：

今天，“国际认可中国日”在北京隆重召开。首先，我代表国家质量监督检验检疫总局，向各位来宾、各位朋友致以亲切的问候和衷心的感谢！

“国际认可论坛”是认证认可界的权威性国际组织，在世界范围内具有很高的地位，享有很高的声誉。“国际认可论坛”倡导在全球范围内建立和发展一个一致、有效的认证机构认可体系，通过十多年的努力，一个具有广泛影响的认证机构认可国际合作网络日渐完善，促进了有关合格评定国际标准在全球范围的一致实施，推动了经过认可的认证结果得到广泛国际采信，为适应经济全球化、促进国际贸易便利化发挥了积极的作用，得到了包括中国在内的国际相关方面的一致尊重。

这次会议能够在中国召开，充分说明“国际认可论坛”对中国的重视和信任。这次会议，将了解相关方对管理体系认证与认可的期望，直接听取中国认证和认可结果的最终使用者的声音，对于加强认证和认可的实施机构、监管机构、国际组织与最终使用者的沟

通和交流，改进工作方式，进一步增强认证与认可工作的有效性、服务性、科学性和权威性，具有重要的意义。

中国的认证和认可制度起步较晚，发展很快。在中国政府的高度重视下，中国认证认可事业发展迅速，蒸蒸日上。尤其是 2001 年国家质量监督检验检疫总局和国家认证认可监督管理委员会成立以来，在各方面的共同努力下，我国认证认可工作取得了重大进展：**一是**结束了多头管理、政出多门的局面，理顺了工作关系，实现了统一管理。**二是**初步建立了以《认证认可条例》为核心的法律法规体系，走上了科学化、规范化、法制化的发展轨道。**三是**建立了认证认可部际联席会议制度，形成了国家认监委统一管理、国务院各部门共同实施的工作机制。**四是**建立和完善了法律规范、行政监管、认可约束、行业自律、社会监督相结合的监督管理制度，有效实施了国家统一的强制性产品认证制度、进出口食品企业卫生注册制度、统一的实验室资质评定制度，加强了对认证及相关机构的管理和整顿，认证市场秩序明显规范，认证有效性稳步提高。**五是**认证认可工作已经全面融入国家政治经济、社会文化、对外贸易、生活消费、环境、健康和国家安全等各个领域。质量管理体系认证、环境管理体系认证和产品认证持续保持较快的发展速度，食品安全管理体系认证、中国良好农业规范认证、节能节水节电节材产品认证等一大批新认证不断涌现。社会各界对认证认可工作更加重视，认证认可手段的运用更加广泛，认证认可结果的采信逐步提高。**六是**认证认可国际影响不断扩大，中国代表在 15 个认证认可相关的国际区域组织中担任了重要职务，深度参与了相关国际准则与标准

的制修订，参与了有关合格评定与认可活动的实施。

在充分肯定成绩的同时，我们也清醒地看到存在的不足。随着工作的深入和不断规范，认证认可进入了一个更为关键的发展时期，多年来潜在的一些深层次矛盾逐渐显现。其中，增强认证有效性已成为人们普遍关注的问题。这次会议的主题，就是“关注最终用户对认证与认可结果的期望”。这既是国际认可论坛关注的问题，也是中国国家认监委以及认可委员会从去年就开始特别关注并采取积极措施的重要问题。提高认证和认可的有效性，进一步促进最终用户和社会各界对认证认可结果的接受程度与满意水平，这是中国认证认可与国际同行面临的共同使命。

盛会召开，专家荟萃，机遇难得。希望中国认证认可界珍惜这次机会，与国际认可论坛一道，在以往积极探索的基础上，与国际认可论坛的总体战略方向相呼应、相互动，认真听取认证认可最终用户和有关专家对 ISO 9001 质量管理体系认证和 ISO 14001 环境管理体系认证的体会、意见和改进建议，进行广泛深入的交流，从而不断建立和完善最终用户反馈监督机制，切实增强认证的有效性、服务性、权威性和科学性，提供高质量、可信赖的认证和认可结果，实现认证认可事业又好又快的发展，为促进经济社会又好又快发展做出新的更大的贡献。

最后，预祝“国际认可中国日”取得圆满成功！祝各位来宾、各位朋友在北京工作顺利、生活愉快！

谢谢大家！